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I Europa har vi gjennom mange år bygd opp strenge 
krav til trafikksikkerhet. Disse kravene er der av en 
grunn, og vi har sett effekten av dem. De redder liv. 
Likevel vurderer EU nå å åpne for salg av biler som 
kun oppfyller amerikanske sikkerhetskrav. Det betyr i praksis at biler produsert 
etter langt mildere regler kan komme inn på det europeiske markedet.
Vi vet at utviklingen i EU og USA peker i to vidt forskjellige retninger. Siden 2010 
har EU redusert antall trafikkdrepte med 36 prosent. I USA har tallene gått opp. 
Flere fotgjengere og syklister mister livet, og antall trafikkdrepte har økt med 30 
prosent. En viktig forklaring kan være at europeiske biler må oppfylle krav som 
automatisk nødbrems og lane assist.
MA – Rusfri Trafikk har derfor, sammen med European Transport Safety Council og 
en rekke andre organisasjoner, signert et brev til EU-kommisjonen og europeiske 
transportministre. Vi advarer tydelig mot å svekke sikkerhetskravene fordi vi vet at 
konsekvensen kan bli flere ulykker og flere liv tapt.
Selv om Norge ikke er medlem av EU, gjelder de samme bilkravene her gjennom 
EØS-avtalen. Et svekket EU-regelverk kan derfor også få konsekvenser for oss. 
Derfor oppfordrer vi både norske og europeiske politikere til å si et klart og tyde-
lig nei til lavere krav. 
Men til tross for den pågående diskusjonen i Europa, så kan vi feire at norske 
politikere har hørt på oss og andre i trafikksikkerhetsfamilien den siste tiden. Nylig 
fikk vi nemlig vite at det fra 2026 vil stilles strengere krav til sikkerhet i russebus-
ser. Vi sendte inn høringsinnspill på dette og er derfor glade for at sikkerheten 
settes i første rekke, selv om russen selv kanskje ikke er like optimistiske for 
øyeblikket.
Nullvisjonen har et mål om null drepte innen 2050. For å oppnå det kreves det 
målrettet arbeid, og det skal vi aldri gi oss med. Heller ikke nå.
I denne utgaven av Motorføreren kan du lese mer om EU-USA-avtalen, vår tid på 
Arendalsuka, status på Flineboksene og mye mye mer. 
Riktig god lesning!
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Færre tatt for ruskjøring i 2025

Tall fra Utrykningspolitiet viser at antall trafikanter anmeldt for 
ruspåvirket kjøring har gått ned i 2025 sammenlignet med året før. Til og 
med august har 7 007 bilførere blitt anmeldt, mot 7 253 i samme periode 
i 2024. Det tilsvarer en nedgang på 246 saker, eller 3,4 prosent.

Trafikksikkerhetsorganisasjonen Rusfri 
Trafikk arbeider spesifikt mot rusrela-
terte trafikkulykker. De mener tallene 
i utgangspunktet er positive, gitt at 
kontrollvirksomheten har vært lik i år 
som i fjor.
– Tallene er avhengige av hvor mange 
kontroller politiet faktisk har gjennom-
ført, men i utgangspunktet må vi anse 
dette som en god utvikling. Nå håper vi 
at det fortsetter slik ut året, sier Anders 
Havdal, generalsekretær i MA – Rusfri 
Trafikk.
Lokale forskjeller
Selv om den nasjonale trenden er ned-
adgående, varierer utviklingen sterkt 
mellom politidistriktene. Enkelte distrik-
ter rapporterer en klar økning i ruspå-
virket kjøring, mens andre har nedgang. 
Oslo har hatt størst oppgang med 124 
flere anmeldelser enn i fjor. I motsatt 
ende finner vi Sør-Øst politidistrikt med 
en nedgang på 152. Sistnevnte er likevel 
distriktet med flest anmeldelser totalt.
– Tallene avhenger i stor grad av meng-

den politi og størrelsen på distriktet, så 
at Sør-Øst ligger høyt er ingen over-
raskelse. Mørketallene er også store, og 
hver eneste som setter seg bak rattet 
i ruspåvirket tilstand utgjør en alvorlig 
risiko for seg selv og andre, sier Havdal.
Egne tiltak
Selv små mengder alkohol eller rusmid-
ler øker risikoen for ulykker dramatisk. 
Havdal påpeker imidlertid at dette er 
noe de aller fleste allerede er klar over. 
For å få bukt med ruskjøringen peker 
han derfor på andre typer tiltak.
– Vi har erfart at noen av de sterkeste til-
takene, i tillegg til et synlig politi, er å gi 
folk verktøyene til å ta gode valg. Et av 
våre mest vellykkede prosjekter er gratis 
promilletestingsbokser på hoteller. 
Disse står nå over hele landet og retter 
seg spesielt mot dagen derpå-promille. 
Frem mot vinteren vil flere av dem også 
flyttes til høyfjellshoteller, slik at jule-
bords- og afterskisesongen får samme 
tilbud. Så langt har maskinene blitt brukt 
nesten 20 000 ganger, noe som tyder på 

et klart behov, avslutter han.
Hittil i år har 81 personer mistet livet i 
trafikken. På samme tid i fjor var tallet 
69. Med unntak av 2022 er årets tall de 
høyeste siden 2016.
Slik kan du bidra
• Planlegg transport: Skal du drikke, 
bruk taxi, kollektivtransport eller utpek 
en edru sjåfør.
• Vær kritisk til egen form dagen derpå: 
Det som kan kjennes som trøtthet, kan i 
realiteten være promille.
• Si fra til venner: Ikke vær redd for å 
stoppe noen fra å kjøre ruspåvirket.
• Vær oppmerksom i trafikken: Mobil-
bruk, trøtthet og stress er også store 
risikoelementer.
• Hold fartsgrensene: Høy fart øker 
risikoen for alvorlige ulykker, særlig når 
alkohol eller rus er involvert.

Av Nils Erik Gyland

Rustallene i utgangspunktet er positive dersom kontrollaktiviteten har vært like 
høy i år som i fjor, mener MA – Rusfri Trafikk.

– Vi håper den gode utviklingen fort-
setter slik ut året, sier generalsekretær 
Anders Havdal.
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Advarer mot svekkede bilkrav i EU
EU vurderer nå å åpne for salg av biler som kun oppfyller amerikanske 
sikkerhetskrav. Det kan bety at biler produsert etter amerikanske regler 
kan selges fritt i Europa – uten å oppfylle de strengere europeiske 
kravene. MA – Rusfri Trafikk advarer mot forslaget og støtter et 
europeisk opprop mot avtalen.

– Vi vet at EUs sikkerhetskrav redder liv, 
mens USA har langt mildere regler. Vi 
mener det vil være å gå i helt feil ret-
ning om man nå skal slakke på reglene, 
samtidig som Nullvisjonen har et mål 
om null drepte innen 2050, sier Anders 
Havdal, generalsekretær i MA – Rusfri 
Trafikk.
Må sette på bremsen
EU har redusert antall trafikkdrepte med 
36 prosent siden 2010. I samme periode 
har USA hatt en økning på 30 prosent, 
fotgjengerdødsfall har økt med 80 pro-
sent og sykkeldødsfall med 50 prosent. 
En av årsakene kan være lavere sikker-
hetskrav til kjøretøy.
I EU er det uavhengige myndigheter 

som godkjenner biler, nettopp for å 
garantere sikkerheten. I USA er det pro-
dusentene selv som sertifiserer seg.
– I Europa er det nå obligatoriske krav 
til for eksempel automatisk nødbrems 
og lane assist. Det samme gjelder ikke 
for amerikanske biler. Når vi kombine-
rer dette med ulykkesutviklingen i EU 
kontra USA, er det helt tydelig at vi må 
sette på bremsen, sier Havdal.
MA – Rusfri Trafikk er medlem i Euro-
pean Transport Safety Council (ETSC) og 
har signert et brev til EU-kommisjonen, 
Europaparlamentet og europeiske 
transportministre. Brevet advarer mot 
å la biler som kun oppfyller amerikan-
ske krav bli solgt i EU. Her trekkes også 

amerikanske SUVer frem, med spesielt 
fokus på Teslas Cybertruck og dens 
harde flater og skarpe kanter.
Også relevant for Norge
Selv om Norge ikke er medlem i EU, 
gjelder de samme bilkravene her gjen-
nom EØS-avtalen. Dersom EU svekker 
sine krav, vil dette også gjelde Norge. 
Havdal oppfordrer derfor norske myn-
digheter og EU-politikere til å si tydelig 
nei til å senke bilkravene i Europa.
– Vi mener at alle biler som skal sel-
ges i Norge og Europa må fortsette å 
oppfylle EUs egne sikkerhetskrav. Disse 
kravene har vært en viktig bidragsyter 
til trafikksikkerheten vi har i dag, og det 
må de fortsette å være, avslutter han.

Av Nils Erik Gyland
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Teknologien i bilene 
blir stadig bedre
Antall påkjørsler skaper både dramatiske 
og farlige situasjoner for bilisten – og 
store lidelser for dyrene som blir ram-
met. Viltgjerder og omfattende skilting 
har tradisjonelt vært virkemidlene for å 
få ned påkjørslene, men dette er langt 
fra nok til å hindre at de skjer.
Det som derimot har vist seg å være 
svært effektivt, er teknologi som gjør at 
bilene oppdager vilt i veien og adva-
rer føreren. Og her har det skjedd en 
rivende utvikling de siste årene. Ikke 
overraskende henger det sammen med 
at kameraer og radarer nå har blitt en 
vanlig del av utstyret på de aller fleste 
nye biler.
Oppdaget en sen februarkveld
Det startet for drøye ti år siden. BMW 

kom da med sitt Night Vision-system.
«Nå får du varsel, lenge før du ser 
elgen» var ett av innsalgene til tekno-
logien. Dette handlet om et infrarødt 
kamera som scannet områdene rundt 
bilen, lenger ut og lenger frem enn ly-
sene dekket. Hvis systemet oppdaget et 
dyr, fikk føreren en varsling i displayet – i 
tillegg til et lydsignal. BMW kom i tillegg 
med det de kalte «Dynamic Light Spot», 
et system som lyste opp ekstra akkurat 
der dyret var.
Flere andre bilprodusenter var også på 
ballen, blant dem Volvo som har tradi-
sjoner for å være tidlig ute med sikker-
hetsteknologi.
Undertegnede journalist oppdaget 
dette første gang ganske uforberedt i 

en Peugeot. En sen februarkveld var vi 
på vei oppover Gudbrandsdalen. Like 
sør for Ringebu, dukket plutselig et rødt 
hjortedyr-symbol opp på instrumentpa-
nelet.
Den gangen visste jeg ikke en gang at 
bilen var utstyrt med dette systemet. 
Men her var det naturligvis bare å senke 
farten med en gang. Jeg kikket til fram-
over og til sidene og ganske riktig: På et 
jorde inntil veien sto den – en diger elg!
Utviklet seg mye
Den gjorde ingen tegn til å hoppe ut i 
veien. Dermed kunne vi passere trygt 
forbi i lav hastighet. Men uten dette 
systemet hadde jeg neppe lagt merke til 
elgen. Og hadde den kommet ut i veien, 
ville jeg vært helt uforberedt.

Antallet dyrepåkjørsler kan reduseres kraftig

Av Knut Skogstad

Viltpåkjørsler er et betydelig problem på norske veier. 
Statistikken viser at nesten 10.000 dyr blir påkjørt hvert eneste 
år, i hovedsak rådyr, elg, hjort og rein.



7MOTORFØREREN  |   4  |   2025

Etterpå leste jeg meg opp på hvordan 
Peugeots system fungerer. De har ut-
styrt bilen med et infrarødt kamera som 
«ser» veien 200 meter lenger frem enn 
fjernlysene. Og det er ikke bare dyr som 
oppdages – systemet varsler også om 
mennesker i veien, for eksempel joggere 
uten refleks.
Etter hvert som bilprodusentene har 
lykkes med å gjøre bilene stadig sikrere, 
har fokuset de siste årene skiftet over til 
teknologi som kan forhindre ulykker. Og 
her kommer også viltpåkjørslene inn.
Det som startet som relativt enkle, infra-
røde kameraer, har nå utviklet seg mye. 
Siste nytt er en teknologi som kalles 
Lidar og som allerede har kommet på 
flere biler.

Kostnadene synker
Lidar er en forkortelse for Light Detecti-
on and Ranging. Sensorsystemet overvå-
ker omgivelsene rundt bilen og fungerer 
like bra om det er mørkt, tåkete eller 
snør – lidaren «ser» like godt uansett.
Volvo har jobbet med dette lenge og 
systemet debuterte i deres nye EX90. 
Det er forresten godt synlig: Lidar-
sensoren er plassert rett over frontruten, 
der den lager en liten «bulk» i taklinjen. 
Akkurat det har blitt kritisert fra noen 
hold, men Volvo har tydelig avvist det 
med at hos dem trumfer sikkerhet alt 
annet.
Poenget er at denne plasseringen gir 
optimal utnyttelse av systemet. Lidaren 
kan oppdage dyr og fotgjengere på 250 

meters avstand. Men her handler det 
også om mye mer. For eksempel «ser» 
systemet noe så lite og mørkt som et 
dekk på asfalten over 100 meter foran 
bilen.
Foreløpig er systemet kostbart, og 
finnes bare i dyrere biler. Men som det 
gjerne er med ny teknologi: Når det 
kommer ut i masseproduksjon, synker 
kostnadene raskt. Dette, sammen med 
en rivende teknologisk utvikling, gjør 
at sikkerhetsutstyr som dette etter alt å 
dømme vil bli stadig mer vanlig de kom-
mende årene.
Det er gode nyheter for både vilt – og 
sjåfører.

Vi fikk selv erfare systemet ganske uforberedt i en Peugeot. Her er det dyr foran bilen.

Viltpåkjørsler er dessverre et ganske vanlig fenomen i vår del av verden. Derfor er det 
heller ikke tilfeldig at svenske Volvo i mange år har hatt fokus på dette.

Nye Volvo EX90 har en veldig tydelig 
lidar-sensor plassert over frontruten. 

Volvo var tidlig ute med varsling av vilt i 
veien, de har også tatt dette mange steg 
videre de siste årene.

Lidar står for et teknologisk gjennom-
brudd, denne sensor-teknologien funge-
rer like bra uansett hvilke forhold det er 
rundt bilen.
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Nekter å gi opp drømmen 
om flere hydrogenbiler

Nullutslippsbiler er mer enn bare elbiler.
Av Bjørn Eirik Loftås

Spoler vi tiden noen år tilbake var troen 
stor på at hydrogen kom til å spille en 
vesentlig rolle i en fremtidig, utslippsfri 
bilpark. En periode hadde vi også flere 
hydrogen-elektriske biler på det norske 
markedet, som Hyundai Nexo og Toyota 
Mirai.
Hydrogen-bilene går gjerne 50-60 mil 
på full tank, og eneste utslipp er rent 
vann. Dermed kvalifiserer de til samme 
fordeler og insentiver som batteri-elek-
triske biler. 
Har fortsatt troen
De siste årene har imidlertid hydrogen-
alternativet havnet fullstendig i skyggen, 
og store aktører som Renault og Stel-
lantis har lagt alle sine hydrogen-planer 
på is. 

Men fortsatt er det flere bilprodusenter 
som har tro på teknologien, i hvert fall 
på lang sikt og kanskje særlig for større 
kjøretøy – som alternativt må utstyres 
med batteripakker i 1000-kilos klassen.
En av dem er ingen hvemsomhelst: 
Toyota. Den japanske bilprodusenten er 
verdens største, og sysler med en rekke 
forskjellige drivstoffløsninger for frem-
tidig lav- og nullutslippsbiler, og helt 
sentralt står fortsatt hydrogen.
– Toyota tror fremtidens energibehov 
best dekkes gjennom å ta i bruk et bredt 
spekter av utslippsfrie energikilder. For 
å oppnå et karbonnøytralt samfunn 
forskes det derfor på alle alternativer og 
til ulike bruksområder, sier Piotr Paw-
lak, administrerende direktør i Toyota 
Norge.

Lanserte nylig ny modell
Hyundai tenker i samme baner. Nylig 
dro de duken av en helt ny generasjon 
av familiebilen Nexo. SUV-en har blant 
annet fått en sterkere og mer effektiv 
motor på 201 hestekrefter og større 
hydrogentanker (totalt tre stykker), opp 
fra 156,6 til 162,2 liter. 
Det skal være nok til en rekkevidde på 
700 kilometer mellom hver fylling –  målt 
etter den strenge EPA-standarden som 
benyttes i USA. Etter europeisk WLTP-
standard vil det typiske bety 750-800 
kilometer.
En tredje produsent som også holder 
døren på gløtt for hydrogen, er BMW, 
som har testet hydrogenbiler i flere år 
og som har en begrenset produksjon av 
modellen iX5 Hydrogen. 

Hyundai dro nylig duken av en ny generasjon Nexo – bilprodusentens hydrogen-elektriske familie-SUV. Foto: Hyundai
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– Vi tror ikke på et teknisk sett ensidig 
spor som begrenser tilbudet. Forskjelle-
ne i behov er rett og slett for store, selv 
innenfor Europa, sa BMW-sjef Oliver 
Zipse under BMWs generalforsamling 
14. mai.
Energikrevende produksjon
Alle de tre bilprodusentene mener det 
er helt essensielt å satse på hydrogen, 
og omtaler den som den ultimate, rene 
energikilden, som ikke slipper ut CO2 
under bruk, og som kan minimere utslip-
pene ved produksjon takket være vind 
og solkraft. 
Paradoksalt nok går kritikken mot bruk 
av hydrogen i hovedsak ut på at selve 
produksjonen er svært energikrevende, 
kostbar og derfor lite bærekraftig. 

– Hydrogenmarkedet er fortsatt et ni-
sjesegment, uten utsikter for økonomisk 
bærekraft på mellomlang sikt. Vi må ta 
ansvarlige valg for å sikre vår konkur-
ranseevne og møte kundenes forvent-
ninger. Det gjør vi gjennom vår offensive 
satsing på elektriske og hybride person- 
og lette nyttekjøretøy, sier Stellantis' 
europasjef Jean-Philippe Imparato. 
Utfordringen for aktørene som er igjen, 
blir derfor å gjøre den så grønn og ener-
givennlig som mulig, noe flere mener de 
er på god vei til å klare. Derfor fortsetter 
Toyota, Hyundai, BMW og de andre å 
evaluere markedet i tiden som kommer.

Toyota Mirai har mange tilhengere, og det ruller også en del eksemplarer av bilmo-
dellen på norske veier. Foto: Toyota

Illustrasjonen til venstre viser de viktigste 
elementene i et hydrogen-elektrisk kjøre-
tøy. Foto: Toyota

Hvordan virker en 
hydrogenbil?
En hydrogenbil drives av en brensel-
celle som lager strøm ombord i bilen. 
I stedet for å lagre energi i et stort 
batteri, fylles bilen med hydrogen på 
en egen tank – omtrent som når du 
fyller bensin eller diesel.
I en hydrogenbil skjer det en elektro-
kjemisk reaksjon i brenselcellen. I 
brenselcellen reagerer hydrogenet 
med oksygen fra lufta. Hydrogen fra 
tanken føres inn og deles opp i pro-
toner og elektroner. Protonene går 
gjennom en membran, mens elek-
tronene tvinges til å gå en omvei via 
en elektrisk krets – og det er denne 
strømmen som driver elmotoren. 
Restproduktet er kun rent vann som 
slippes ut som vanndamp.
Hydrogenbiler har mange av de sam-
me fordelene som elbiler: stille motor, 
ingen lokale utslipp og elektrisk drift. 
Men i stedet for å lade bilen i mange 
timer, kan du fylle tanken på bare 
noen få minutter. Rekkevidden er 
ofte 50–60 mil, omtrent som på en 
moderne dieselbil.
Ulempen er at det finnes få fyllesta-
sjoner for hydrogen i Norge, og tek-
nologien er fortsatt kostbar. Likevel 
ser mange hydrogen som et viktig 
supplement til elbilen – spesielt for 
busser, lastebiler og langtransport, 
der store batterier blir for tunge og 
upraktiske.
Kort sagt: Hydrogenbilen er en elbil-
motor på strøm laget av hydrogen, 
med vanndamp som eneste utslipp.
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Derfor bør du sjekke 
lysene på bilen din nå

Før var de nesten alltid runde, på 7 tom-
mer, og passet til mange biler – enten 
du kjørte Volvo Amazon, VW Golf eller 
Ford Escort. De kostet heller ikke mye. 
Det er frontlyktene vi snakker om.
Men tidene har definitivt forandret 
seg. Nå er frontlyktene en viktig del av 
bilens design – og de har blitt skikkelig 
avanserte. Med egne ventilasjonsvifter, 
nivåregulering og avansert elektronikk 
kan de tilpasse lysbildet i forhold til 
trafikken rundt deg. Ikke sjelden koster 
de en månedslønn, eller mer, hvis du må 
skifte dem.
Viktig å sette seg inn i
Det har skjedd mye innenfor lyskilder 
de siste tiårene, men de grunnleggende 
egenskapene er fortsatt de viktigste: å 
se og bli sett.
– Vi anbefaler at du setter deg godt inn i 

lysfunksjonene på bilen din. Les instruk-
sjonsboken og prøv betjeningen før du 
begynner å kjøre. Test gjerne lysene 
foran en vegg eller garasjeport.
Det sier sjefingeniør Stein Helge Mundal 
i Statens vegvesen til Motorføreren.
Han forteller at de fleste nyere biler set-
ter lysene i «automatisk modus» når du 
starter. Det innebærer gjerne automatisk 
nedblending og bytte mellom nær- og 
fjernlys. Men automatikken må noen 
ganger overstyres.
– Det er ikke alltid dette er beste modus 
under kjøring. Det kan for eksempel fun-
gere dårlig i skumring, regn eller tåke. 
Om nødvendig må nærlys og tåkelys 
skrus på manuelt, sier Mundal.
Han advarer også mot å stole for mye 
på den automatiske nedblendingen:

– Dersom møtende biler signaliserer at 
de blir blendet, må du bruke manuell 
nedblending. Og stopper du på et sted 
der nær- eller fjernlys kan forstyrre andre 
trafikanter, setter du på parklys.
Velfungerende pærer er avgjørende
Mange glemmer hvor viktige lysene er 
for sikkerheten. Derfor bør du kontrolle-
re pærene regelmessig, eller be verkste-
det gjøre det når bilen er på service. Det 
er særlig viktig at begge pærene gir likt 
lys, slik at lysbildet ikke blir ubalansert.
– Selv om bilen har gyldig PKK (EU-kon-
troll) og har vært på service, kan lysene 
komme ut av stilling. Dette gjelder også 
biler med automatisk høydejustering. 
Kontroller derfor jevnlig ved oppstart at 
nærlysene lyser parallelt og ikke peker 
mot himmelen eller for høyt. Dette kan 
du også sjekke mot en vegg eller gara-

Uansett om du har ny eller gammel bil, er dette viktige punkter når 
høstmørket faller på.

Av Bjørn Eirik Loftås



11MOTORFØREREN  |   4  |   2025

Billyktenes historiske og teknologiske utvikling
Bilenes lysutvikling forteller mye om både teknologi og trafikksikkerhet. Fra de 
første karbidlampene til dagens avanserte LED- og laserlys har lyktene utviklet 
seg i takt med både design og krav til sikkerhet. For norske bilister har utviklin-
gen vært ekstra viktig, med lange vintre, mørke veier og krevende værforhold.
Fra karbid til halogen
På 1920- og 30-tallet var karbidlamper og enkle glødepærer standard. De ga et 
svakt, gulaktig lys, og i norsk vintermørke var effekten begrenset. Mange sup-
plerte derfor med store ekstralys montert på støtfangeren.
Etter andre verdenskrig ble elektriske glødelamper standard, og 7-tommers 
runde lykter ble normen. Disse passet på de fleste biler, var enkle å skifte og 
billige i drift. På 1960- og 70-tallet ble halogenpæren introdusert. Halogen ga 
hvitere lys, bedre rekkevidde og lengre levetid, og ble raskt populært i Norge 
der vinterkjøring stilte ekstreme krav.
Xenon og HID
Fra 1990-tallet ble xenon- og HID-lamper mer utbredt. De krevde høy spen-
ning, men ga et intenst, blåhvitt lys som lyste både langt og bredt. For første 
gang ble lys ikke bare et sikkerhetselement, men også et statussymbol. Mange 
husker hvor moderne og eksklusivt xenonlys virket, og hvordan det skilte bilene 
fra mengden.
LED og laser
De siste ti årene har LED og laser overtatt. LED gir lavt strømforbruk, svært lang 
levetid og stor fleksibilitet i design – en av grunnene til at bilprodusentene kan 
lage dagens særpregede frontpartier. Laserlys, som finnes på enkelte toppmo-
deller, gir ekstrem rekkevidde og presisjon, men er foreløpig for dyrt til å bli 
utbredt.
For bilprodusentene er moderne lys en viktig del av bilens identitet. Lyssig-
naturer i form av LED-striper gjør at man kan kjenne igjen en modell på lang 
avstand, selv i mørket.
Norske forhold stiller krav
I Norge er lys avgjørende for trafikksikkerheten. Lange vintre med mørke, snø 
og regn krever lyskilder som fungerer under alle forhold. Mange bilister har 
opplevd forskjellen mellom godt justerte, kraftige lys og feilinnstilte lykter med 
gamle pærer. Utover sikkerhet handler det også om hensyn til andre trafikanter. 
Blendingsproblemer har vært en gjenganger helt siden halogenens tid, og er 
fortsatt aktuelt med dagens kraftige LED.
Ekstralys har derfor en sterk tradisjon i Norge. Fra runde Bosch-lamper på 
1970-tallet til dagens slanke LED-barer, har norske bilister hatt en forkjærlighet 
for å få "dagslys på veien". Land med mye landeveier og lite veilys gjør fjernlys 
ekstra viktig for trygg ferdsel.

sjeport, anbefaler Mundal.
Hva med ekstralys?
I 2018 trådte det i kraft nye regler for 
ekstralys på personbiler. Reglene gir 
større fleksibilitet for dem som ønsker 
ekstra fjernlys.
Det er ikke lenger noen begrensning på 
antall fjernlys, så lenge de er montert 
symmetrisk og ikke er til hinder for sjåfø-
ren eller andre trafikanter. Det er heller 
ikke lenger krav til maksimal lysstyrke.
Men lyktene skal være forsvarlig mon-
tert, og kun lykter merket med «E» eller 
«e» er godkjent lysutstyr, ifølge Vegve-
senet.
Slike lys kan både gjøre det enklere og 
tryggere for deg som kjører mye på 
mørke veier. God tur!

Stein Helge Mundal er sjefingeniør i 
Statens vegvesen.

Noen ganger er ekstralys både ønskelig 
og nødvendig. Foto: Broom TV 2
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Bilen vil passe på deg – kanskje litt for mye?

Fra 2024 ble førerovervåkning 
obligatorisk i alle nye biler solgt i EU 
og EØS. Men systemene får blandet 
mottakelse: nyttig for trafikksikkerheten 
– eller irriterende mas?
Trøtte og uoppmerksomme sjåfører er 
farlige i trafikken. Utfordringen er at 
mange ikke merker det før det er for 
sent. Derfor har flere bilprodusenter 
utviklet systemer som skal oppdage når 
føreren mister fokus.
De første systemene kom for mange år 
siden, ofte basert på vinglete kjøring. 
Da dukket det gjerne opp et pling og 
en kaffekopp på dashbordet – et vennlig 
hint om at det var tid for pause.

I dag er teknologien mer avansert. 
Med kamera, sensorer og analyse av 
både ansikt, øyebevegelser og rattbruk 
overvåkes førerens oppmerksomhet. 
Informasjonen sammenholdes med 
trafikkbildet foran bilen. Viser analysen 
at sjåføren mister fokus, varsler systemet 
med lyd eller symboler – og intensiverer 
varslingen om du ikke reagerer.
Formålet er å forhindre ulykker, og 
forskning viser at effekten kan være stor. 
Men mange opplever også at syste-
mene varsler for ofte – til og med når 
blikket bare raskt rettes bort fra veien.
For ivrig i starten
Et tydelig eksempel er elbilen Volvo 

EX30. Her klaget mange eiere i starten 
på nesten kontinuerlig varsling. Noen 
gikk så langt som å dekke til sensoren 
med en hjemmelaget plastplate.
– Dette er klassisk for ny teknologi. 
Systemene var for ivrige i starten, men 
produsentene har justert etter tilbake-
meldinger. De fleste har gjort endrin-
ger underveis, sier Brooms Bjørn Eirik 
Loftås.
Flere bilprodusenter har rullet ut 
software-oppdateringer for å finjustere 
følsomheten. Loftås understreker at 
målet aldri er å irritere bilkjøpere: – Hvis 
varslingen bare oppleves som støy, 
virker den mot sin hensikt.

EU-regelen gjelder også for alle nybiler som blir solgt i Norge.
Av Knut Skogstad
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Bilen vil passe på deg – kanskje litt for mye?

Kan slås av – men ikke for alltid
Systemene kan som regel slås av, men 
hvor enkelt dette er varierer. I Volvo 
EX30 lå funksjonen først langt inne i 
menyene, men er nå tilgjengelig direkte 
fra startsiden.
EU-regelverket tillater at føreren slår av 
systemene – men kun for den aktuelle 
turen. Når bilen startes på nytt, er over-
våkningen automatisk aktivert igjen. Det 
samme gjelder fartsgrensevarslingen 
som også ble påbudt fra 2024.
Flere forbrukerorganisasjoner og tra-
fikkeksperter har påpekt dilemmaet: 
På den ene siden kan teknologien 
redde liv, på den andre risikerer man 

å irritere bilførere så mye at de mister 
tilliten til systemet. Kritikken retter seg 
særlig mot at EU-reglene tvinger frem 
automatisk reaktivering, uten mulig-
het for et permanent valg for brukeren. 
Den tyske bilorganisasjonen ADAC har 
også påpekt at førerovervåkning kan bli 
opplevd som påtrengende og forstyr-
rende dersom systemene ikke er godt 
nok tilpasset førernes behov, og advarer 
mot at overdreven varsling kan føre til 
frustrasjon snarere enn økt sikkerhet.
Mellom sikkerhet og irritasjon
Målet er å forebygge ulykker. Men 
utfordringen for bilprodusentene er å 
balansere nytte med brukervennlighet. 
For følsom varsling kan irritere og føre 

til at sjåføren skrur av systemet, mens 
for lite varsling gjør at teknologien mis-
ter effekten.
Førerovervåkning kan redde liv – men 
bare hvis den brukes og oppleves som 
nyttig. Fremover blir det avgjørende at 
produsentene treffer riktig balanse mel-
lom sikkerhet og sjåførens tålmodighet.
 

Førerovervåkning kan slås av i Volvo EX30 – men 
bare for hver tur.

Sensoren på rattet ser kanskje ut som en skjerm – men overvåker 
faktisk sjåføren.

Systemet varsler om uoppmerksomhet for å forhin-
dre ulykker.
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Quality Hotel Hasle Linie (Oslo). The Well (Oppegård). Kragerø Resort.

MA – Rusfri Trafikk har i 2025 rullet ut 
Flinebokser på nytt. Dette er stasjonære 
promilletestere som er gratis og enkle å 
bruke. Målet er å forebygge promillekjø-
ring ved å gi folk muligheten til å sjekke 
promillenivået sitt dagen derpå.
– Mange tror de er edru når de egentlig 
fortsatt har promille i kroppen. Flinebok-
sene gjør det lettere å være trygg på at 
man faktisk er kjørbar, sier generalsekre-
tær Anders Havdal.
Boksene er i 2025 utplassert på stra-
tegiske steder der man vet folk kan ha 
behov for å sjekke seg, slik som hoteller. 
I løpet av våren og sommeren 2025 står 
de på følgende steder:
• Drammen Quality River Station • 

Kragerø Resort • Kragerø Victoria Hotel 
• Arendal Grand Hotel • Tønsberg 
Quality Hotel • Fredrikstad Quality 
Hotel • Moss Hotel & Apartments • Son 
Spa • Haugesund Home Hotel Amanda 
• Molde Scandic Alexandra • Oslo The 
Well•  Oslo Quality Hotel Hasle Linie
Tilbakemeldingene fra både hoteller 
og gjester har vært svært gode. Flere 
beskriver boksen som et lavterskeltilbud 
som gjør det lettere å ta gode valg, og 
mange sier at de føler seg tryggere på 
om de faktisk kan kjøre.
Boksen har hovedsakelig to bruksområ-
der:

Sjøpromille: På sjøen er promillegren-
sen 0,8‰. Det er derfor lovlig å ta seg 

et glass eller to til maten for deretter å 
kjøre båt. Selv om MA – Rusfri Trafikk 
ønsker senket grense, må vi forholde oss 
til gjeldende lovverk i vårt arbeid. Med 
utplasserte bokser som dette, blir det 
enklere å kontrollere om man bør vente 
med å ta båten tilbake.
Dagen derpå-promille: I veitrafikken 
er promillegrensen 0,2‰. Nordmenn 
flest er lovlydige og de færreste av oss 
ønsker å kjøre i alkoholpåvirket tilstand. 
Likevel utgjør mange en stor risiko i 
trafikken fordi de setter seg bak rattet 
for tidlig dagen derpå. Dette er ofte 
et resultat av manglende kunnskap om 
kroppens forbrenningstid, eller fravær av 
verktøy til å sjekke seg. Med denne mas-
kinen blir det enklere for alle bilførere å 

Flinebokser over hele landet

Samtlige Flinebokser er nå utplassert rundt om i 
landet. Med disse stasjonære promilletesterne gjør vi 
det enklere for folk å ta et bevisst valg før de setter 
seg bak rattet, enten på vei hjem fra hotellfrokosten, 
sommerfesten, julebordet eller en tur på sjøen.

Av Nils Erik Gyland
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Quality Hotel Fredrikstad. Son Spa (Vestby).

• Boksen er en maskin som 
måler alkoholpromille ved 
hjelp av en implementert 
Dräger 6000 promillemåler.

• Den gir også indikasjon på 
hvor lenge man bør vente 
med å kjøre, informasjon om 
straffenivåer m.m.

• Boksen er utviklet i Belgia, 
av selskapet Fline. Der er den 
hovedsakelig utplassert på 
barer og restauranter.

• Maskinen måler kun 
promillenivå som følge av 
alkoholkonsum. Den gir ikke 
utslag på andre rusmidler.

være på den sikre siden dagen derpå.
Fortsetter gjennom vinteren
Utplasseringen er ikke slutten på job-
ben. I oktober skal vi ut og kalibrere alle 
boksene for å sikre at de gir korrekte 
målinger. Samtidig vil vi flytte noen av 
boksene til vinterlokasjoner. Dette er 
steder der vi vet behovet er størst når 
mørket, snøen og julebordssesongen 
setter inn.
Foreløpig er ikke disse lokasjonene 
bestemt, men målet er steder med høy 
aktivitet, slik som for eksempel Norefjell, 
Trysil og/eller Hemsedal. Prosjektet lever 
derfor videre og vil tilpasse seg bruker-
nes behov gjennom året.
– Vi er stolte over å kunne tilby dette 

verktøyet. Det er et lavterskeltilbud som 
gjør det enklere å ta gode valg og som i 
neste omgang kan redde liv. Tilbakemel-
dingene fra hoteller og gjester har også 
vært svært gode, sier Havdal.
Han fortsetter:
– Vårt mål er enkelt. Færre skal sette seg 
bak rattet med promille. Flineboksene 
er et lite, men viktig bidrag til dette.
MA – Rusfri Trafikk håper prosjektet vil 
skape større bevissthet rundt promil-
lekjøring og bidra til færre ulykker på 
veiene.

Det du trenger 
å vite om Fline-
boksene



16 MOTORFØREREN  |   4  |   2025

Kulda stjeler luft fra dekkene dine. Det 
kan gi dårligere veigrep, lengre brem-
selengde og høyere drivstofforbruk. 
Statens vegvesen minner om at feil 
dekktrykk ofte er en medvirkende årsak 
til trafikkulykker – og faren øker når 
gradestokken kryper nedover.
Når lufta blir kald, beveger molekylene 
seg langsommere og tettere sammen. 
Det gjør at volumet krymper og trykket i 
dekket synker. Det er derfor et helt nor-
malt fysisk fenomen at lufttrykket faller 
når temperaturen går ned.
Lufttrykket i et dekk er ikke statisk. Når 
temperaturen faller, trekker lufta seg 
sammen. Tommelfingerregelen er at 
trykket synker omtrent 0,1 bar for hver 
tiende kuldegrad. Har du stilt inn dek-
kene på riktig nivå i pluss 20 grader, kan 
de plutselig ha 0,3–0,4 bar for lite når 
termometeret viser minus ti. Selv små 
avvik kan få store konsekvenser, særlig 
på snø og is hvor veigrepet er dårlig fra 
før.

Det er også verdt å merke seg at 
temperaturen kan variere mye gjennom 
et døgn. Et dekk som har riktig trykk 
en mild vinterdag kan være undertrykt 
morgenen etter når kulda er på sitt 
strengeste. Slike svingninger betyr at 
jevnlige kontroller er viktig, ikke bare 
ved sesongskifte. I tillegg kommer ef-
fekten av last: jo tyngre bilen er lastet, 
desto mer presser vekten dekkene 
sammen – og da får for lavt trykk enda 
større konsekvenser.
Konsekvensene på veien
«Slitte dekk, feil dekktrykk eller feil i 
dekkoppsett er årsak til eller medvir-
kende årsak til mange trafikkulykker», 
påpeker Statens vegvesen i sine egne 
retningslinjer til kontrollørene. Lavt trykk 
gir lengre bremselengde, dårligere 
stabilitet i svingene og økt risiko for 
vannplaning og sleng. I tillegg stiger 
både drivstofforbruk og dekkslitasje. 
Har du for høyt trykk, blir gripeflaten 
mindre, noe som gir ujevn slitasje og 

redusert komfort.
For lave verdier kan dessuten føre til 
at dekkene blir varmere når du kjører, 
fordi dekket bøyer seg mer enn normalt. 
Dette kan over tid svekke både gum-
mien og konstruksjonen, og i verste fall 
gi punktering. Mange tror feil trykk først 
og fremst handler om komfort, men 
konsekvensene strekker seg langt inn i 
sikkerhetssonen.
Tester viser tydelig effekt
Internasjonale tester har avslørt hvor 
mye et feil dekktrykk kan bety. Tester fra 
den tyske bilorganisasjonen ADAC (Tysk-
lands største bilistorganisasjon) viser 
at 1,0 bar for lite kan forlenge brem-
selengden på våt vei med rundt 10 %. 
Allerede 0,5 bar undertrykk gir merkbart 
dårligere kjøreegenskaper. En rekke 
europeiske tester bekrefter det samme: 
biler som kjøres med for lavt eller for 
høyt trykk får lengre bremselengde enn 
ved anbefalt nivå. Dekkprodusenten 
Continental peker på det samme: for lite 

Kulda stjeler luft – slik redder du veigrepet

Derfor blir riktig lufttrykk ekstra viktig når gradestokken kryper nedover.
Av Jøran Ledal



17MOTORFØREREN  |   4  |   2025

luft gjør bilen «slapp» og tung å styre, 
mens for mye luft gir økt risiko i svinger 
fordi kontaktflaten mot underlaget blir 
mindre.
I tillegg viser flere undersøkelser at lavt 
trykk øker drivstofforbruket betydelig. 
Ifølge målinger fra TÜV (tysk teknisk 
kontrollorganisasjon) kan 0,2 bar for 
lite trykk gi rundt tre prosent høyere 
forbruk. Det høres lite ut, men over et 
helt år kan det utgjøre mange liter ek-
stra drivstoff eller strøm tilsvarende flere 
hundre kroner.
Ekstra viktig for elbilister
For elbileiere er dette dobbelt viktig. 
Elektriske biler veier ofte flere hundre 
kilo mer enn tilsvarende fossilbiler. 
Dermed blir effekten av feil trykk større. 
Lavt trykk gir høyere rullemotstand, 
og rekkevidden synker merkbart. Flere 
ladestopp på vinterveien er sjelden 
populært, og løsningen er enkel: riktig 
trykk i alle fire hjul.

Et annet moment er at mange elbiler 
har svært høyt dreiemoment fra stillestå-
ende. Med for lavt trykk blir grepet dår-
ligere, og hjulene spinner lettere – noe 
som kan føre til både økt dekkslitasje og 
redusert kontroll på glatt føre.
Slik sjekker du riktig
Det anbefales å sjekke lufttrykket minst 
én gang i måneden, og alltid før langtur. 
Mål trykket når dekkene er kalde, og 
bruk bilprodusentens anbefalte tall. 
Denne informasjonen finner du i instruk-
sjonsboken eller på en liten klistrelapp 
i dørkarmen. Ikke glem reservehjulet 
– også det mister trykk i kulda. Mange 
fagmiljøer anbefaler å øke vintertrykket 
med 0,2–0,3 bar dersom produsenten 
ikke har egne tall for vinterbruk.
De fleste nyere biler har TPMS, et sys-
tem som varsler om trykket blir for lavt. 
Men sensoren er ingen garanti. Den sier 
lite om gradvise endringer ved tempera-
turfall, og reagerer ofte først når trykket 
er betydelig lavere enn anbefalt. Manu-

ell kontroll er derfor fortsatt nødvendig.
En god rutine er å sjekke lufttrykket 
samtidig som du fyller drivstoff eller 
lader bilen. Mange bensinstasjoner har 
gratis trykkluftanlegg, og flere lade-
stasjoner får nå utstyr til trykksjekk. Da 
blir det enklere å ta kontrollen som en 
naturlig del av bilturen.
Et enkelt sikkerhetstiltak
Riktig dekktrykk er et av de enkleste og 
billigste trafikksikkerhetstiltakene du 
kan gjøre selv. Sett gjerne en måned-
lig påminnelse i mobilen. Med korrekt 
lufttrykk får du bedre kjøreegenskaper, 
kortere bremselengde, lavere forbruk, 
mindre slitasje – og økt trygghet for 
både deg selv og andre.
Å sjekke dekktrykket tar to minutter. Å 
la være kan koste deg både sikkerheten 
og rekkevidden.

Husk dette når 
kulda kommer
• Sjekk lufttrykket minst én 
gang i måneden

• Mål når dekkene er kalde

• Følg bilprodusentens anbe-
falinger

• Legg gjerne til 0,2–0,3 bar 
om vinteren

• Ikke glem reservehjulet

• Husk at TPMS ikke erstatter 
manuell kontroll

Kulda stjeler luft – slik redder du veigrepet
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Kollisjonstester 2025-modeller – hva vi kan lære

Hva skjer når nye biler kolliderer? Og hvilke modeller gir best 
beskyttelse? Her er oppdateringen på årets Euro NCAP-tester – med 
både toppscore og skuffelser.

Euro NCAPs kollisjonstester er i dag 
standarden som bilkjøpere og produsen-
ter forholder seg til. Testene gir stjerner 
fra 0 til 5, men det er viktig å se bak 
totalscoren. Fire delområder vurderes: 
voksenbeskyttelse, barnebeskyttelse, 
beskyttelse av myke trafikanter (VRU) 
og førerassistentsystemer. En bil med 5 
stjerner kan likevel ha svakheter i ett av 
områdene, og det bør forbrukerne være 
oppmerksomme på.
Fra juli 2024 er det dessuten krav i EU/
EEA at alle nye biler skal ha Intelligent 
Speed Assistance (ISA). Euro NCAP vur-
derer hvordan disse systemene fungerer 
i praksis, sammen med en rekke andre 
førerstøttesystemer. ISA varsler føreren 
når fartsgrensen overskrides – enten 
med lyd, vibrasjon eller visuelt varsel – 
og regnes som et av de mest effektive 
tiltakene for å redusere dødsulykker i 
trafikken.
Resultater fra testede biler – utvalg av 
modeller som er både testet av Euro 
NCAP i 2025 og lansert i Norge. Listen 

er begrenset til de mest relevante bilene 
for norske bilkjøpere (per 20.09.2025)
• Audi Q4 e-tron (2025) – 5 stjerner. Stor 
el-SUV som scorer høyt på alle områder.
• BMW 1-serie (2025) – 4 stjerner. Ny 
generasjon kompaktbil med solide resul-
tater, men den fikk trekk for svake fører-
støttesystemer og lavere beskyttelse av 
voksne passasjerer enn toppmodellene.
• BYD Dolphin Surf (2025) – 5 stjerner. 
Kinesisk elbil som hevder seg helt i top-
pen.
• MG 3 Hybrid (2025) – 4 stjerner. Rime-
lig småbil med brukbar sikkerhet, men 
svakere på assistansesystemer.
• Renault Scenic E-Tech (2025) – 5 
stjerner. Elektrisk familiebil som gjør det 
svært godt i test.
• Peugeot E-3008 (2025) – 4 stjerner. 
SUV som leverer greit, men faller noe på 
førerstøtte.
Relevante 2024 publikasjoner for 2025 

modeller i Norge

• Renault 5 E Tech (2024) – 4 stjerner. 
Kompakt elbil som gjør det godt, men 
mangler litt for toppscore – særlig på 
førerstøtte og beskyttelse av myke 
trafikanter.
• Volvo EX30 (2024) – 5 stjerner. Liten 
SUV med svært gode resultater på både 
passasjer- og fotgjengerbeskyttelse.
Referansemodeller (fortsatt i salg i 
2025)

• Volkswagen ID.7 (2023) – 5 stjerner. 
Stor sedan med høy score på alle del-
områder.
• Tesla Model Y (2022) – 5 stjerner. 
Fortsatt blant de sikreste elbilene på 
markedet.
Hva viser årets tester?
Her ser vi at 2025-runden inkluderer 
både oppdaterte modeller (f.eks. Audi 
Q4 e-tron, Renault Scenic E-Tech) og 
helt nye (BYD Dolphin Surf, MG 3). Sam-

Av Jøran Ledal
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tidig ligger flere 2024-tester til grunn 
for biler som først får bredt salg i 2025 
(Renault 5, Volvo EX30). Småbiler som 
MG 3 og Renault 5 havner på 4 stjerner, 
mens større og dyrere modeller som 
Audi Q4, Scenic og Dolphin Surf oppnår 
toppscore.
Forskjellene ligger ofte i assistansesys-
temene. Mens voksen- og barnebeskyt-
telse generelt er høy, trekker svakere 
resultater på førerstøtte ned totalscoren 
for enkelte modeller.
Kinesiske merker imponerer
En tydelig trend er at kinesiske og 
asiatiske bilmerker nå hevder seg helt i 
toppen. BYD Dolphin Surf får 5 stjerner, 
og Nio og MG har tidligere oppnådd 
toppscore i sine modeller. Dette viser at 
de nye aktørene ikke bare konkurrerer 
på pris, men også på sikkerhet. Forbru-
kerne kan dermed velge biler fra nye 
merker uten å måtte gå på kompromiss 
med kollisjonssikkerheten.
Hva betyr vekten for sikkerheten?
Elbiler er ofte tyngre enn fossile biler. 
Økt vekt gir høyere kollisjonskrefter, og 

det kan ramme mindre biler negativt i 
reelle ulykker. Euro NCAPs system for 
VRU-poeng (beskyttelse av fotgjengere 
og syklister) er derfor viktig: produsen-
tene må bevise at bilene også er trygge 
for myke trafikanter. Volvo EX30 og 
Renault Scenic scorer høyt også her, noe 
som gir ekstra trygghet i bytrafikk.
Neste steg: førerovervåking
Euro NCAP skjerper stadig kravene. I 
2026-protokollen vil poeng for førero-
vervåkning bli avgjørende – ikke bare 
for distraksjon og søvnighet, men også 
for tegn til påvirkning (alkohol/narko-
tika). Dermed vil biler med avanserte 
førerovervåkningssystemer stille sterkere 
i fremtidige tester. For bilkjøpere betyr 
dette at teknologi som tidligere ble sett 
på som luksus nå blir et spørsmål om liv 
og helse.
Hva bør bilkjøpere se etter?
Når man vurderer bil, bør man ikke bare 
se på antall stjerner, men også sjekke 
delpoengene i Euro NCAPs tester. For 
småbarnsfamilier er barnebeskyttelse 
avgjørende, mens for pendlere i by kan 
VRU-poeng være viktigst. Er man ofte 

på motorvei, er det lurt å se nærmere på 
assistansesystemene.
Euro NCAPs nettsider gir åpen tilgang 
til alle detaljer. Forbrukere som setter 
seg inn i tallene kan gjøre mer bevis-
ste valg og velge en bil som passer 
deres behov – ikke bare jage etter flest 
stjerner.
Detaljene skiller
Årets tester viser at nivået generelt 
er høyt, men at detaljer skiller topp 
fra bunn. Renault 5 og MG 3 leverer 
godkjente resultater, men havner på 4 
stjerner. Audi Q4, Scenic, Dolphin Surf 
og Volvo EX30 imponerer med topp-
score. Volkswagen ID.7 og Tesla Model 
Y holder seg i eliten fra tidligere år. 
Og kinesiske merker som BYD viser at 
sikkerhet nå er en global konkurransea-
rena.
Fremover vil førerovervåking og av-
ansert teknologi være avgjørende for 
toppscore – og for trafikksikkerheten. 
Det bør være en vekker for alle som 
vurderer ny bil: se bak stjernene, og finn 
modellen som faktisk passer dine behov.

BYD Dolphin Surf overrasket positivt med topp-
score.

Renault Scenic E-Tech – familiebil med 5 stjerner i 
sikkerhetstesten.

Audi Q4 e-tron fikk 5 stjerner i Euro NCAP-testen

Volvo EX30 scorer høyt både på voksen-, barne- 
og VRU-beskyttelse.
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Arendalsuka har de siste årene blitt en viktig 
møteplass for organisasjoner, politikere og 
næringsliv. Også i år var MA – Rusfri Trafikk på 
plass, side om side med Ung i Trafikken, med 
stand fra mandag til fredag.
Gjennom uka var vi tre ansatte, klare for 
å møte publikum, samarbeide og sette 
vår sak på agendaen. Standen ble et 
naturlig samlingspunkt for nysgjerrige 
forbipasserende. Alt fra politikere til 
småbarnsfamilier stoppet opp for å høre 
mer om vårt arbeid.
På standen kunne man prøve lykkehjul, 
teste presisjon i puttingkonkurransen, 
promillebriller, eller bare slå av en prat 
om trafikksikkerhet. I år hadde vi også 
med Flineboksen på stand, noe som 
førte til mange nysgjerrige gjester. Noen 
kom også innom for å sjekke om de var 
kjørbare dagen derpå.
Under Arendalsuka er salg av medlem-
skap og produkter forbudt. Likevel fikk 

vi vist frem noen av våre medlemsfor-
deler og produkter til de som spurte. 
Spesielt interessant for mange var 
nettbutikken vår, der flere fikk øynene 
opp for håndholdte og godkjente pro-
millemålere. Kanskje kan dette resultere 
i flere salg og medlemskap på sikt.
Men selv om salg ikke er tillatt, er det 
aldri noe i veien for å gi ut giveaways. 
Med Arendal badende i sol de første tre 
dagene, var derfor solbriller med logo 
en virkelig innertier.
Andre var mest interessert i lykkehjulet, 
der man kunne stikke av med alt fra 
energidrikk til powerbank til kinobillet-
ter og mye mer. Det var imidlertid én 
premie som stod høyest på ønskelisten 

for mange. På ett av feltene kunne man 
nemlig vinne en Dignita AM-7000 pro-
millemåler. Denne ble delt ut allerede på 
dag to.
Veien videre
Arendalsuka handler ikke bare om å stå 
på stand. Vi var også med på foredrag 
og debatter i samferdselsteltet. Der 
hentet vi inspirasjon, fikk nye perspekti-
ver og styrket nettverket med andre ak-
tører. Møtene med både organisasjoner, 
politikere og enkeltpersoner ga viktige 
påminnelser om at arbeidet vårt lykkes 
best gjennom samarbeid.
Årets deltagelse viste tydelig at enga-
sjementet for trafikksikkerhet er stort, 
og at verktøy som promillemålere kan 
være et effektivt bidrag i kampen mot 
ruskjøring. For oss i MA – Rusfri Trafikk 
er Arendalsuka ikke bare en arena for 
synlighet, men en god mulighet til å 
spre kunnskap, knytte kontakter og 
inspirere hverandre.

MA – Rusfri Trafikk på Arendalsuka 2025

Generalsekretær Anders Havdal og teamet fra MA – Rusfri Trafikk brukte Arendalsuka 2025 til å argumentere for tiltak som vil gjøre 
trafikken rusfri og sikker.
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I år fyller legenden 60 år

Historien om Ford Transit startet i 1965. Nå har den blitt 
produsert i ikke mindre enn 13 millioner eksemplarer.

Ford Transit er en få varebiler som virke-
lig har fått klassikerstatus. Sammen med 
Volkswagen Transporter har den vært en 
del av både hverdag og arbeidsdag for 
utrolig mange mennesker i flere tiår. I år 
feirer Transit 60 år. Her snakker vi virke-
lig om en sprek 60-åring.
De begynte i august 1965. Da rullet det 
aller første eksemplaret ut av fabrikken i 
Langley i England. Ford hadde store for-
håpninger for sin nye varebil, men det 
skulle snart vise seg at den ble en større 
suksess enn de nok hadde håpet på. 
I løpet av disse 60 årene har det blitt 
produsert ikke mindre enn 13 millioner 
eksemplarer av det som også blir beteg-
net som verdens mest solgte varebil. 
Det betyr at det i gjennomsnitt har blitt 
produsert en Transit hvert 2,5 minutt, 

døgnet rundt, syv dager i uken, 365 
dager i året, de første 60 årene. Ganske 
svimlende tall. 
Tilpasset mange bransjer
«Hver eneste butikkeier, entreprenør, 
ambulansesjåfør, håndverker, baker, 
lysstøper eller turist kan få sine behov 
dekket av Ford Transit» het det i press-
meldingen som ble sendt ut i 1965.
Det startet med bare én utgave, men 
det kom raskt nye varianter: Lengre 
akselavstand, chassis, minibuss og kom-
bivarianter.
Transit ble skreddersydd for mange ulike 
bransjer: Renserier ønsket høye varebi-
ler for å kunne henge klær i flere høyder, 
det samme hadde bakere behov for 
slik at de kunne stable bakervarer i full 
høyde, grønnsakshandlere krevde stort 

varerom for å kunne stable så mange 
kasser som mulig og konditorene hadde 
sine spesielle krav til innredningsløsnin-
ger. Flatt gulv ga mye plass og enkel 
innlasting. 
I starten var det snakk om to bensinmo-
torer, på 74 og 86 hestekrefter. I tillegg 
en dieselmotor på 44 hester. Da var det 
nok ikke snakk om det store kraftover-
skuddet...
Lang levetid
Transit kom med fleksible dørløsnin-
ger. Du kunne få den med sidedør til 
varerommet, to-delte og sidehengslete 
bakdører eller en tradisjonell bakluke. 
Bilen var også tidlig ute med halogen-
frontlys, radialdekk, dieselmotorer med 
direkteinnsprøyting, høysikkerhetslåser 
og ABS-bremser som standard.

Av Knut Skogstad
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Allerede det første året hadde flere 
viktige kunder tatt i bruk Transit i stor 
skala. Politi, tog- og energiselskaper og 
forsvaret var blant dem. Fords Special 
Vehicle Operations kunne raskt levere 
Transit med skreddersydde løsninger 
som dekket de aller fleste behov.
Første generasjon gikk fra 1968 og helt 
til 1986, riktignok med en rekke end-
ringer og oppdateringer underveis. Fra 
1977 fikk bilen litt mer personbilfaktor, 
men som varebiler flest på den tiden: 
Kjøremessig var det ganske primitive 
saker. Utstyrsnivå og komfort lå et godt 
stykke bak det vi var vant til i personbi-
ler. 
Brukt i bankran
Underveis i livsløpet har Transit blitt til 
en hel familie av biler. Det finnes for 

eksempel nå hele 1300 ulike kombina-
sjoner av 2-tonns Transit tilgjengelig for 
bestilling i Europa.
Siden den ble lansert i Norge har det 
blitt solgt nesten 90.000 varebiler i 
Transit-familien her hjemme. De mest 
populære modellene de siste ti årene 
har vært den mellomstore varebilen 
Transit Connect etterfulgt av 1-tonnsva-
rebilen Transit Custom.
I 1972 kalte London Metropolitan Police 
Transit «Britain’s most wanted van». En 
talsmann for Scotland Yard forklarte: 
«Ford Transit brukes i 95 prosent av alle 
bankran. Med ytelsen til en personbil 
og plass til 1,75 tonn med utbytte, viser 
Transit seg å være det perfekte flukt
kjøretøyet ...».
Det hørte nok også med til saken at 

Transit da var varebilen det – med god 
margin – var flest av i Storbritannia.
Fortsatt med dieselmotor 
De siste årene har Ford satset på 
elektrifisering også av varebilene sine. 
Nå tilbyr de en totalfornyet og elektri-
fisert variant av samtlige medlemmer 
av Transit-familien: E-Transit, E-Transit 
Custom og den nye helelektriske og 
kompakte Transit Courier er blant disse. 
Transit Connect tilbys også som ladbar 
hybrid med opptil 119 kilometers rek-
kevidde.
Diesel? Det får du ikke lenger i noen av 
Fords personbiler i Norge. Men flere 
Transit-utgaver er tilgjengelig med 
dieselmotor under panseret, for de som 
fortsatt foretrekker det.

Førermiljøet i starten, det var mildt sagt gan-
ske enkelt. Dette er for øvrig en bil for det 
britiske markedet, derfor med rattet på høyre 
side.

Transit har utviklet seg mye underveis, det har 
også kommet til en rekke nye varianter. Nå er 
flere av dem elektriske, men dieselmotor er 
fortsatt også med.

Her er produksjonen av Transit i gang ved 
fabrikken i England. Dette ble starten på en 
gedigen suksess.
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Av Jøran Ledal

Nye veier for norsk mobilitet

For en del var det en overraskelse da 
det ble kjent at Geir Inge Stokke skulle 
bli ny OFV-sjef. Han har bakgrunn som 
konsernsjef i Coop Norge, og har hatt 
lederroller i en bransje som dreier seg 
om mat, medlemskap og butikkdrift.
Erfaringene fra å lede en stor medlems-
organisasjon tar han nå med seg inn i et 
felt som berører alle nordmenn daglig 
– hvordan vi beveger oss på og ivaretar 
veiene.
– Det kan se ut som en stor overgang, 
men egentlig handler begge deler om 
å forstå samfunnets behov og levere 
løsninger som fungerer i praksis, sier 
han. Motivasjonen var enkel: samfunns-
oppdraget.
– OFV har en tydelig rolle i å gjøre vei-

ene og trafikken tryggere og mer bære-
kraftig. Det er en oppgave jeg kjenner 
meg godt igjen i, og det er motiverende 
å få være med på å gjøre folks hverdag 
bedre, sammen med de dyktige ansatte 
og medlemmene i organisasjonen.
Fakta som fundament
OFV har i mange år vært kjent som en 
leverandør av fakta og analyser. Når 
politikere, medier og bransjeorgani-
sasjoner diskuterer bil, vei, trafikk og 
mobilitet, er tallene fra OFV ofte det 
første de slår opp.
Tallene omfatter alt fra nybilregistrerin-
ger til utviklingen i bruktmarkedet og 
konsekvenser av avgiftspolitikk.
– Vi skal utvikle denne posisjonen 
videre. Fakta må få en tydelig plass i 

politikkutformingen, og vi skal levere 
analyser som ikke bare forklarer utviklin-
gen, men også peker på konsekvenser 
og mulige løsninger, sier Stokke.
Han legger til at tallene ikke har verdi 
hvis de ikke brukes. Derfor vil han sørge 
for at OFVs kunnskap får fotfeste i de 
viktige debattene.
– Vi må være synlige. På Arendalsuka, 
i høringer, på frokostmøter og i di-
rekte dialog med politikere. Og vi står 
sterkere når vi gjør dette sammen med 
medlemmene våre, understreker han.
Vil påvirke til handling
Hva skal OFV være tydeligst på frem-
over?
Stokke svarer uten å nøle: trafikksikker-

Navn: Geir Inge Stokke

Alder: 59

Bosted: Oslo

Sivilstatus: Gift med Kari

Kjøretøy: Audi e-tron

Hobby/fritid: Restaurering av en gammel 
sveitservilla, reiser – og gadgets

Aktuell: Ny direktør for OFV

Geir Inge Stokke er ny direktør i Opplysningsrådet for veitrafikken (OFV) 
fra september. Etter flere tiår i dagligvarebransjen ser han nå fram til å 
bruke erfaringen på et nytt felt – der trafikksikkerhet, klima og mobilitet 
for hele landet står på spill. – Transportpolitikken må være bærekraftig, 
men også sosialt rettferdig, sier han.
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het, klimaomstilling og mobilitet i hele 
landet.
– Fylkesveiene er et godt eksempel. De 
utgjør en stor del av veinettet, og her 
skjer mange av de alvorligste ulykkene. 
Samtidig er de avgjørende både for 
folks hverdag, for næringslivet og for 
beredskapen. Likevel har de fått for lite 
politisk oppmerksomhet. Vi skal bidra 
med fakta som viser hvor behovene er 
størst, og løfte dette inn i den nasjonale 
samferdselsdebatten.
Stokke er teknologioptimist, og mener 
digitalisering, kunstig intelligens og selv-
kjørende teknologi i stor grad vil endre 
hvordan vi planlegger og gjennomfører 
transport i løpet av få år.
– Samtidig må vi sikre at teknologien 
brukes på en måte som styrker trafikk-
sikkerheten og tilgjengeligheten for alle, 
understreker han.
Elektrifiseringens pris
Norge er i ferd med å elektrifisere 
bilparken raskere enn noe annet land. 

Stokke peker på at overgangen gir både 
muligheter og utfordringer.
– Elektrifiseringen gir store utslippskutt, 
men skaper også nye spørsmål: Har vi 
god nok ladeinfrastruktur? Hvordan 
påvirkes avgiftssystemene? Hva skjer 
med verdien på bilene når teknologien 
utvikler seg så raskt?
Stokke forsikrer at de i OFV fortsatt vil 
følge denne utviklingen tett og bidra 
med grundige analyser som gir innsikt i 
konsekvensene av dette skiftet – både 
for bilistene og samfunnet.
Når bilen blir smartere enn oss
Kunstig intelligens og selvkjørende tek-
nologi er ikke lenger science fiction. Det 
er virkelighet som gradvis finner veien 
inn i trafikken.
– Brukt riktig kan ny teknologi gi bedre 
trafikkflyt, raskere respons ved ulyk-
ker og mer effektivt vedlikehold. Det 
kan gjøre veiene både sikrere og mer 
kostnadseffektive, sier Stokke. Han 
peker også på at teknologien kan ha en 

bakside:
– Det er en risiko for at bilistene blir for 
avhengige av førerstøttesystemer. Til 
syvende og sist er det mennesket bak 
rattet som har ansvaret. Derfor må tek-
nologi alltid kombineres med opplæring 
og bevisstgjøring.
Nullvisjonen i praksis
Ruspåvirket kjøring er en av de store 
utfordringene på norske veier. Stokke 
mener det trengs et bredt sett av virke-
midler for å komme problemet til livs.
– Det handler om holdningsskapende 
arbeid, strengere kontroll og teknolo-
giske tiltak som alkolås. OFV vil være 
en aktiv stemme i dette arbeidet og 
samarbeide tett med aktører som MA – 
Rusfri Trafikk.
Han understreker at Nullvisjonen ikke 
bare kan være en visjon på papiret.
– Vi må sørge for at tiltakene faktisk blir 
satt ut i livet. Det er ikke nok å telle og 
analysere.

"Jeg synes ny teknologi 
er spennende, og bilen 
kan også være noe man 
er stolt av."

OFV har de siste årene samlet hele mobilitets-
sektoren under samme teltduk i Samferdselstel-

tet under Arendalsuka. Dette har befestet seg 
som en viktig arena der bransjen kan utveksle 

erfaringer og lære av hverandre, og vil være en 
viktig prioritet for OFV også fremover.
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Om virkemidlene er han klar:
– Alkolås, flere kontroller og strengere 
straffer er nødvendige, men de må 
inngå i en helhetlig strategi. Teknologi 
og kontroll må gå hånd i hånd med 
holdningsarbeid og forebygging.
Han legger til at trafikksikkerhet også 
handler om å bygge kultur.
– Det er summen av små valg som av-
gjør. Vi må skape en trafikkultur der det 
er nulltoleranse for rus bak rattet, og der 
trygg kjøring er det naturlige valget.
Bilen og klimaet
Norge er et langstrakt land, og bilen er 
for mange helt avgjørende for hverda-
gen. Samtidig har vi ambisiøse klimamål.
– Hvordan løse dette?

– Vi må sikre at folk har tilgang til mobili-
tet, samtidig som vi fremmer nullutslipp-
skjøretøy og kollektivløsninger der det 
er mulig. Transportpolitikken må være 
bærekraftig, men også sosialt rettferdig, 
sier han.

Han mener avgiftspolitikken må tilpasses 
den teknologiske utviklingen og bidra til 
klimamålene.
– Samtidig er det viktig at avgiftene er 
forutsigbare for bilistene og bransjen. I 
OFV mener vi det er behov for en hel-
hetlig gjennomgang av bilavgiftene.
Frihet på fire hjul
På et mer personlig plan beskriver 
Stokke bilen som frihet.
– For meg er bilen først og fremst et 
verktøy for fleksibilitet, særlig i et land 
med store avstander og varierende kol-
lektivtilbud.
Men han legger til at bilinteressen ikke 
bare handler om nytte.
– Jeg synes ny teknologi er gøy og 
spennende, og bilen kan også være noe 
man er stolt av. Det handler både om 
funksjon og følelser, sier han.
Ett tiltak først
Helt til slutt: Hvis han kunne gjennom-

føre ett tiltak for å gjøre norsk veitrafikk 
tryggere og mer bærekraftig – hva ville 
han valgt?
– Jeg ville satset på bedre vedlikehold 
og utbygging av fylkesveiene, kombi-
nert med målrettede tiltak for nullutslipp 
og trafikksikkerhet. Det er her mange av 
de største utfordringene ligger, og det 
er her vi kan oppnå størst effekt. Vi må 
sørge for god og effektiv utnyttelse av 
veiene vi allerede har.

Hvem og hva er OFV
Organisasjonen ble stiftet i 1948 
under navnet Opplysningsrådet for 
Biltrafikken, senere skiftet navn til 
Opplysningsrådet for Veitrafikken. 
OFV er en politisk uavhengig med-
lemsorganisasjon som produserer 
tall og fakta om veier og kjøretøy, 
og arbeider for trygge og effektive 
veier. 
De 49 medlemmene i OFV omfatter 
et bredt spekter av aktører: trafikk-
sikkerhetsorganisasjoner, bilbransje, 
kollektivtransport, finans, forsikring, 
entreprenørbedrifter og andre. 
Finansieringen kommer fra med-
lemskontingenter og eventuelt 
utbytte fra tilknyttede virksomheter.

Geir Inge har mye god historie om orga-
nisasjonen å lese seg opp på nå som han 
har overtatt lederstolen.
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Norefjell                              
Hytteservice
Skinnestoppen 9 

3535 KRØDEREN 
Tlf. 901 47 300 

Tromøy PitStop.dekk og                       
Hengerservice Rune Svendsen 

Selåsveien 9
4818 FÆRVIK 

Tlf. 37 03 20 21 • Mobil 913 05 233

Rydje Renhold                                       
Hedmark/Oppland as

Kirkeveien 58 
2409 ELVERUM
Tlf. 916 92 424 

Fr. Nansens plass 6
9008 TROMSØ 
Tlf. 77 60 37 00

 FLEKKEFJORD 
Tlf. 38 32 47 00 

Orstadveien 114 
4353 KLEPP STASJON 

Tlf. 51 78 66 00

Trondheimsvegen 266, 2070 RÅHOLT
Tlf. 995 31 911

Teaterveien 1
4005 STAVANGER 

Tlf. 51 91 90 90 

Oscar Omdals terrasse 21 
4656 HAMRESANDEN 

Tlf. 481 68 200

Kviteseidvegen 1698
3853 VRÅDAL
Tlf. 35 06 90 00 

Hovlandsvegen 18 
5443 BØMLO 

Tlf. 53 42 44 00 
napier.no

Holmfossveien 12, 3282 KVELDE
Tlf. 33 15 65 00 

Idrettsgata 33, 8370LEKNES 
Tlf. 76 08 05 50 

Rørleggerhjelpen AS
Raveien 584

3239 SANDEFJORD
Tlf. 922 47 411

Stigerv 2
4825 ARENDAL 
Tlf. 37 09 76 80 

Marinelektronikk AS
Osholmen 15

6006 ÅLESUND 
Tlf. 400 04 095

Trio Betong AS 
Teglverksveien 59

3057 SOLBERGELVA 
Tlf. 917 78 621

Balkongentreprenøren AS
Fantoftvegen 38
5072 BERGEN
Tlf. 982 88 547

Bergen Spesial Transport AS
Skur 22, Dokkeskjærskaien

5006 BERGEN 
Tlf. 905 03 400

E Aarhus AS
Åslandvegen 7
3830 ULEFOSS 
Tlf. 995 17 966

Sjøgata 5
9300 FINNSNES 
Tlf. 77 84 10 80

Viking Karasjok
Karasjok Bilberging AS 

Finandsveien, 9731 KARASJOK
Tlf. 78 46 63 11 

Nordicgsa AS 
Flyspeditørenes Senter
2060 GARDERMOEN

Tlf. 63 93 06 90 

Svalinn AS 
Nye Vakåsvei 64
1395 HVALSTAD
Tlf. 66 77 50 00 

Maskin &                    
Asfalt AS 

Gamle Ravei 222
3270 LARVIK

Tlf. 959 44 850

Bilpleiesenteret AS
Gigstads Vei 11

3511 HØNEFOSS
Tlf. 32 12 67 80 

Brokelandsheia 7 
4993 SUNDEBRU

Tlf. 916 55 444

Egil Hålands vei 14B 
3055 KROKSTADELVA

Skanlog AS 
Ulvenveien 111 

0665 OSLO
Tlf. 23 24 97 20 

Bil og Mekaniske 
Vigra 

Kyrkjevegen 429
6040 VIGRA 

Tlf. 70 18 36 35

Kingsrød             
Transport AS

Statsminister Torpsvei 57
1738 BORGENHAUGEN 

Tlf. 407 09 500

Mostad Bil AS
Gjerstadveien 143
4993 SUNDEBRU

Tlf. 37 15 71 13 

Granlund                
Kompetanse AS 

Markadompa 5 
2760 BRANDBU 
Tlf. 915 91 731

Brødrene Henriksen Transport AS
Lyngbakkvegen 40 

3736 SKIEN 
Tlf. 411 33 300

Øvre Flatås v 6
7079 FLATÅSEN
Tlf. 72 59 60 90 

HH Bilskade AS 
Nedre Hagaveg 15 A 

2150 ÅRNES 
Tlf. 417 30 423

Agder Bolig AS 
Veverigata 12
4514 MANDAL
Tlf. 907 39 455

Norspray AS
Maskinveien 10 

4033 STAVANGER 
Tlf. 51 22 07 00

Lyseng                       
Billakkering

Norderhovsveien 23 
3512 HØNEFOSS

Tlf. 919 12 220

Espeland                
Transport AS
Øvre Månavei 352 

2560 ALVDAL
Tlf. 62 48 80 80

H Trans og Anl Power                                
K-A Nicolaisen 

Backers gate 5
3080 HOLMESTRAND

Tlf. 959 35 949 
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Denne bør plasseres i bunnen på en tekstside

FORLENG
BILENS
LEVETID
Beskytt den med en lønnsom 
rustbeskytttelse

FLUIDFILM.NO

Du finner våre
antirustverksteder

over hele Norge

Finn nærmeste
antirustverksted og 

bestill time i dag! 

Brødrene Stigen AS
SKOGSENTREPRENØR

Lykkjaveien 4, 1960 Løken 
Tlf. 99107435/99460711 isoenergi.no ) 97 76 90 35

En fersk undersøkelse fra Gjensidige 
viser at altfor mange norske bilister lar 
seg distrahere av skjermen når de sitter 
bak rattet.
Hele ti prosent innrømmer at de har sett 
på TV mens de kjørte, og så mange som 
43 prosent sier at de har brukt mobilen 
til å surfe, scrolle i sosiale medier eller se 
videoer i fart.
Opplysningene kommer frem i en pres-
semelding fra Gjensidige, og tallene gir 
grunn til bekymring: Uoppmerksomhet 
er en av de hyppigste årsakene til alvor-
lige trafikkulykker i Norge.

Urovekkende undersøkelse: Ser på TV bak rattet

Hver tiende bilist 
innrømmer å ha sett på 
TV mens de kjørte.

Eksperter advarer om at utviklingen 
kan bli enda verre når biler stadig får 
større skjermer og mer underholdning 
integrert i dashbordet. – Vi ser at mange 
bilister feilaktig tror de har kontroll, men 
det skal bare et øyeblikks uoppmerk-
somhet til for å skape en farlig situasjon, 
sier Gjensidige.
I tillegg oppga mange at de bruker 
skjermene til navigasjon, film eller 
meldinger, ofte uten å tenke over konse-
kvensene. Forskning viser at bare noen 
få sekunders blikk bort fra veien øker 
risikoen for ulykker dramatisk. I 90 km/t 
tilsvarer fire sekunders uoppmerksom-
het over 100 meter kjørt i blinde.
Nå ber Gjensidige både myndigheter 
og bilister om å ta grep – og minner om 
at sikkerhet alltid må gå foran under-
holdning. Trafikksikkerhetseksperter 

understreker at utviklingen må følges 
nøye fremover, og peker på behovet for 
tydeligere reguleringer og bedre hold-
ningsskapende arbeid.

Mange lar seg friste av skjermen – også 
mens bilen er i fart.
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FORLENG
BILENS
LEVETID
Beskytt den med en lønnsom 
rustbeskytttelse

FLUIDFILM.NO

Du finner våre
antirustverksteder

over hele Norge

Finn nærmeste
antirustverksted og 

bestill time i dag! 

Vi står på
din side når 

ulykken inntreffer

Advokatfirmaet Halvorsen & Co | Lillestrøm | Ski | Tlf. 64 84 00 20 | post@halvorsenco.no | halvorsenco.no 

Pasientskade 
Trafikkskade
Yrkesskade
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• Forlenger bilens levetid
• Unngår verkstedbesøk
• Sparer penger
• Ivaretar sikkerheten
• Lettere salg med bedre salgspris
• Sparer miljøet

Hvordan stopper vi rust? 
Vi løfter opp bilen, demonterer hjul og deksler før vi 
rengjør og eventuelt tørker vått understell. Så sprøytes 
alle aktuelle hulrom og flater på understellet. 
Avslutningsvis sprøyter vi dører, panser og bakluke 
innvendig. 

Utføres mens du venter 
Lang erfaring, avansert utstyr og løsemiddelfritt anti-
rustmiddel er årsaken til at vi kan gjøre behandling på     
3 eller 1,5 timer avhengig av behandlingstype. 

Høyraffinert lanolin 
uten sauelukt 
Vi sprøyter med en miljøvennlig lanolinolje som ikke 
tørker, kryper langt, fortrenger fuktighet og hindrer 
oksygentilgang. Siden enhver rustprosess er avhengig av 
oksygen og fuktighet,  forstår vi hvorfor lanolinolja er så 
effektiv mot rust. Markedets beste og mest omfattende 
antirustgaranti kommer som en naturlig konsekvens av 
markedets beste antirustbehandling. 

Funderud Antirust                 
Tlf. 69 89 89 89          
1880 Eidsberg 

Vestfold Antirust 
Tlf. 33 33 25 99 
3184 Borre 

Oslo Antirust               
Tlf. 22 22 42 02                
0975 Oslo 

Buskerud Antirust 
Tlf. 94 42 05 67   
3048 Drammen 

Kontaktinfo til ditt lokale antirustverksted rundt Oslofjorden

HvHvororfforor  
anantirtirust-ust-  
bbehandleehandle   

bilen?bilen?

Priser fra
kr 4500,-
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BILTEST

MG var blant de første kinesiske mer-
kene som etablerte seg i Norge. Første 
modell het ZS EV, og ble umiddelbart 
en storselger. En kompakt SUV med bra 
plass til svært lav pris, det gikk rett hjem 
hos norske kjøpere i 2020. Nå ruller det 
mer enn 10.000 av den på norske veier. 
ZS EV er fortsatt i salg, men nå har mo-
dellen som skal erstatte den ankommet 
landet. MGS5 EV heter den, og fremstår 
som en solid oppgradering på de fleste 
områder.
Dette får du
Modellen er ingen videreutvikling av ZS 
EV. Den er helt ny og bygges på samme 
plattform som den mindre MG4, som 
også har rukket å bli en pen suksess i 
Norge. 
MGS5 EV er en god del større enn bilen 
den tar over for.  4,47 meter er den 
nøyaktige lengden, rundt 15 centimeter 
lengre enn ZS EV. 
Vi snakker om en bil i det såkalte 
C-segmentet, på størrelse med Ford 
Explorer og Skoda Elroq, med god plass 
til en familie på fire. 
Bilen har drift på bakhjul, og to forskjel-

Bagasjeplassen er på 450 liter, ganske 
midt på treet i klassen. 

Karosseriformen er ganske høyreist, 
samtidig har Puma-designet en god dose 
personlighet.

Førermiljøet er oversiktlig og praktisk. Her er en fin miks av 
fysiske knapper og skjermbetjening. 

lige batteripakker på henholdsvis 49 og 
64 kWt, og rekkevidde på 340 og 480 
kilometer. Pris er fortsatt et stort salgsar-
gument. Den starter så lavt som 289.900 
kroner. Og så kommer bilen med syv års 
nybilgaranti, to år lenger enn de fleste 
konkurrentene. Det er også noe å ta 
med i betraktningen. 
Særlig utgavene med det største batte-
riet venter å selge godt i Norge, og det 
er topputgaven vi har testet. Den har 
«alt» av utstyr og koster 349.900 kroner.
Kjøreegenskaper
Girvelgeren kommer i form av et hjul 
som sitter på midtkonsollen. En kjapp vri 
mot høyre, og du er klar til å kjøre.
Bilen er absolutt komfortabel og ligger 
fint på veien. Støynivået er relativt lavt. 
Motoren på 230 hestekrefter oppleves 
som overraskende kvikk og byr på godt 
med kraftoverskudd i alle normale situa-
sjoner – også i hastigheter på over 80 
km/t. Det er ingen tvil om at MGS5 er et 
stort skritt i positiv retning, og kjøre-
egenskapene tåler sammenligning med 
modeller som koster en god del mer. 

På trange parkeringsplasser får du god 
hjelp av god svingradius og et 360-gra-
ders kamera av bra kvalitet. Særlig på 
dagtid er skarpheten god, men den 
avtar litt i mørket. 
Betjeningsmessig er det for det meste 
intuitivt og greit. Du har fysiske knap-
per og hjul for justering av klima og lyd, 
mens mer detaljerte funksjoner finner 
du på den store, horisontale skjermen. 
Brukervennligheten er helt OK, og alt 
framstår i norsk språkdrakt. 
Varsellyder for oppmerksomhet, filskifte 
og fartsoverskridelser er ikke spesielt 
høye, og kan skrus av relativt enkelt. 
Prosessen innebærer et par trykk på 
skjermen, og må gjentas hver gang du 
starter bilen. Det er et EU-krav. 
Plass / praktiske løsninger
Designmessig er MGS5 ganske uspen-
nende. Dette er ikke bilen du velger hvis 
du vil skille deg ut på veien. Men utfor-
mingen er praktisk nok – du setter deg 
inn og ikke ned, og den lett skrånende 
SUV-taklinjen sørger for god plassfølelse 
for baksetepassasjerene. Gulvet er helt 
flatt, så her kommer man seg enkelt ut 

Erstatter en av de 
største Kina-suksessene 
i Norge.

Av Bjørn Eirik Loftås

MGS5 EV LUXURY LONG 
RANGE
Motor: Elmotor
Effekt: 230 hk / 350 Nm
0-100 km/t: 6,1 sek
Toppfart: 190 km/t
Forbruk: 15,9 kWt per 100 km 
Rekkevidde: 460 km
Bagasjerom: 450
Lengde x bredde x høyde:
447 x 184 x 162 cm  
Vekt: 1.635 kg
Hengervekt: 750 kg
Pris: Fra 289.900 kroner 

MGS5 EV LUXURY LONG RANGE
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BILTEST

og inn.
Setene er i kunstskinn med stoff i sitte-
sonen, og justeres elektrisk. Det er ikke 
mulig å vippe sitteputen opp i front, 
men vi finner raskt en bra sittestilling. 
Materialvalget for øvrig virker OK, med 
myke polstringer og lite hardplast.
Rattet kan justeres både i høyde- og 
lengderetningen. Både ratt og seter har 
varme i flere nivåer.
Trådløs ladeplate til mobilen er på plass 
mellom setene foran. Det samme er to 
koppholdere og et temmelig stort rom 
under midtarmlenet. Inni rommet finner 
du USB-porter og strømuttak. Baksete-
passasjerene må dele en USB-C-port. 
Helt bakerst har bilen et bagasjerom på 
453 liter. Det er gjennomsnittlig stort i 
denne klassen. Bilen kan også ha taklast 
på 75 kilo og dra henger på 750 kilo.  
Merk at MGS5 har to Isofix-fester bak 
og ikke noe feste i passasjersetet foran. 
Motor / forbruk:
Motoren sørger for drift på bakhjul, med 
en effekt på 230 hestekrefter. Bilen er 

relativt lett i elbilsammenheng, med sine 
1635 kilo. Det er en stor del av forklarin-
gen på at MGS5 er overraskende kvikk. 
0-100 km/t er unnagjort på 6,1 sekunder 
og toppfarten er hele 190 km/t. Det er 
ikke hverdagskost i budsjettklassen. 
Forbruket er dessuten lavt, vi måler det 
til 13,7 kWt per 100 kilometer på langtur 
fra Østlandet til Vestlandet. Været er fint 
og temperaturen rundt 13-18 grader. 
Batteriet er på 64 kWt netto, og med 
dette forbruket ligger vi an til en rek-
kevidde på 460 kilometer. Det er helt i 
tråd med lovnadene for denne utstyr-
sversjonen.
Ladehastigheten er på maks 138 kilo-
watt, og effekten holder seg over 100 
til rundt 60 prosent. Deretter går det 
gradvis nedover. Ved 80 prosent er den 
på rundt 60 kilowatt. Vi bruker i under-
kant av halvtimen på 10-80 prosent. 
Det er absolutt akseptabelt for en bil i 
budsjettklassen.  
Sikkerhet: 
Det aller meste av passive og aktive 
sikkerhetssystemer du er vant med på 
moderne biler er på plass – som kollis-

jonsvarsling, nødbrems og filholder. 
Bilen ble nylig testet av Euro NCAP, de 
omfattende kollisjons- og sikkerhetstes-
tene som har blitt en bransjestandard. 
Der fikk den fullt hus – 5 av 5 stjerner. 
Det var ingen store ankepunkter, noe 
som er et stort pluss. Testpanelet 
bemerket imidlertid én ting: MGS5 har 
ikke noen varselsystem for gjenglemte 
baksetepassasjerer ved låsing av bil, slik 
mange nye biler har fått.
Konklusjon
Det er ingen tvil om at MGS5 EV fram-
står som en bedre og mer påkostet bil 
enn ZS EV, med egenskaper som er 
jekket opp et hakk på alle plan. Du får 
definitivt mye bil for pengene, særlig om 
du går for en av Luxury-utgavene – som 
faktisk er meget godt utstyrte. 
Samtidig er konkurransen vesentlig mye 
høyere nå enn den var da ZS EV ble 
lansert, og det er ikke selvsagt at MGS5 
blir en like stor salgssuksess. Den norske 
importøren er optimistisk, og har mål 
om selge rundt 2000 eksemplarer av 
bilen allerede i inneværende år.

Rimelig familie-SUV 
med sju års garanti

MGS5 EV LUXURY LONG RANGE
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MA-MEDLEMSKAP

Din medlemsfordel:
Rabatt hos AutoMester verksteder i hele Norge

Våre verksteder utfører:
• Service og reparasjon på alle bilmerker

- også el-/hybridbil
• Air condition service og reparasjon
• Hjulstilling
• Ruteskift/reparasjon
• Oljeskift og filter
• EU-kontroll

Våre karosseriverksteder utfører:
• Utbedring av alle type skader
• Lakkering
• Ruteskift/reparasjon
• Air condition
• Hjulstilling
• Rustbehandling etter skade

Som medlem i MA-Rusfri Trafikk får 

du hele 10 % rabatt på reparasjoner, 

periodisk kjøretøykontroll (PKK/EU-

kontroll), andre verkstedtjenester, 

samt på deler fra AutoMester sine 

dele-leverandører.

Som bileier har du rett til å velge 

fritt mellom verksteder når bilen 

din trenger service eller reparasjon 

– også i garantitiden. Frittstående 

verksteder gir deg like god kvalitet 

på service og deler.

Vi har dyktige fagfolk med høy 

kompetanse og gunstige priser.

Prøv oss!

MA-MEDLEMSKAP
Dine medlemsfordeler i MA - Rusfri Trafikk:



Les mer og bestill på www.marusfritrafikk.no/medlemsfordelerDine medlemsfordeler i MA - Rusfri Trafikk:

Slik får du rabatten:
•	 Oppgi rabattkode ved bestilling: 

T026883

•	 Vis medlemskortet ditt, førerkort 
og betalingskort ved utlevering 
av bil

•	 Bestill her: www.marusfritrafikk.
no/medlemsfordeler/leiebil/

Leiebil i sommerferien
Som medlem i MA – Rusfri 
Trafikk kan du nyte godt 
av gode tilbud på leiebil i 
Norge. Bestill sommerbilen 
med inntil 15 % rabatt.

God tur!

Hos Interoptik strekker vi oss langt
for å ta vare på din øyehelse
En utvidet synsundersøkelse gir oss det beste grunnlaget 
for å ta vare på synet ditt gjennom hele livet.

Vi har stort utvalg briller, kontaktlinser og solbriller. Våre 
brillestylister finner brillene som kler og passer deg best.
Velkommen til oss!

Medlemsfordeler:
1.	 Synsundersøkelse til kr. 640, -

2.	 Rabatt databriller 20%

3.	 Rabatt privatbriller 15% på komplett brille

4.	 Rabatt solbriller med styrke 15% på komplett brille
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Du kan få skattefradrag for gaver 
mellom kr 500 og 25.000. Beløp over 
dette gir ikke fradrag.
Gaver skal ifølge loven gå til 
MAs prosjekter og satsning på 
trafikksikkerhetsarbeid.
For skattefradrag må vi registrere 
navn, adresse og fødselsnummer 
(11 siffer) for privatpersoner, eller 
organisasjonsnummer for bedrifter

Skattefrie gaver 

Som medlem i MA eller Ung i Trafikken 
får du svært god pris på kinobilletter. 
Perfekt når du vil glede en du er glad i!

Kinobilletter til kun kr 100,-

Skrap og vinn med MA

Ha det moro - og støtt samtidig 
MA - Rusfri Trafikk med kjøp av vårt 
skrapelodd til kr 40,-. Hovedpremien er 
på kr 100.000,-.

Dine medlemsfordeler i MA - Rusfri Trafikk:

Kinobilletter til rabattert 
pris.

Rabatt på 
synsundersøkelse, 
databrille, privatbrille og 
solbrille med styrke.

Rabatt på synsprøve og  
komplett brille.

Rabatt på utvalgte 
pakkeløsninger hos 
Wright trafikkskole.

Rabatt på internasjonalt 
førerkort.

1 time gratis juridisk 
veiledning.

Fire kostnadsfrie 
assistanser pr år. Ingen 
egenandel.

Rabatt på 
mobilabonnement.

Rabatt på leiebil.

Rabatt på 
reparasjoner, periodisk 
kjøretøy‑kontroll og 
deler.

Rabatt på 
flyplassparkering på 
Gardermoen.

Rabatt på 
hotellovernattinger.

Rabatt på 
hotellovernattinger.

Rabatt på båtreiser.

Gratis prøveperiode 
på lyd- og e-bøker.

Rabatt på medlemskap 
hos Actic og fri 
innmelding.

Rabatt på leiebil
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Dine medlemsfordeler i MA - Rusfri Trafikk: Rabatt på båtreiser 
til Danmark

Medlemsrabatt på transport og cruise

Med Fjord Line får du som MA-medlem 10% rabatt på 

transport og cruise mellom Norge og Danmark. Om bord 

tilbyr vi et stort utvalg av deilig mat og drikke, masse 

gode taxfree-tilbud og fantastisk underholdning hvor 

hver dag har sitt eget tema. Du får alt fra humor, show 

og magi til spennende konkurranser og forrykende 

livemusikk. Vi har daglige avganger fra Bergen, 

Stavanger, Kristiansand og Hirtshals. Velg deg et cruise 

hvor du blir om bord hele reisen eller tar en dag i land, 

eller velg deg en transportreise til Danmark.

Opplev den deilige danske hyggen hele året!

10% 
RABATT

1868898587_NO_Motorføreren_A5.indd   11868898587_NO_Motorføreren_A5.indd   1 17/03/2025   13:5817/03/2025   13:58
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Gjennom turneen har vi besøkt Tons of Rock i Oslo, Jazzfesti-
valen i Kongsberg, Gatebil, NBU Landstevne, Tydalsfestivalen 
og Månefestivalen i Fredrikstad, samt arrangementer knyttet 
til elsparkesykkel i Oslo, Kristiansand og Stavanger. Målet 
har vært å møte ungdom og unge voksne der de er, og sette 
fokus på trafikksikkerhet på en engasjerende måte. Promille-
testing har vist seg å være et av de mest populære tiltakene – 
en enkel sjekk som gir en pekepinn på når det er trygt å sette 
seg bak rattet igjen. 
Slik fungerer testen 
Vi har brukt Dräger Alcotest® 7000, samme type promillemå-
ler som politiet benytter. Festivaldeltakeren blåser i et munn-
stykke, og måleren viser resultatet på få sekunder. I tillegg 
har vi hatt en hurtigtest som raskt viser «alkohol» eller «ikke 
alkohol». Mange opplevde testen som en øyeåpner – alkoho-
len kan sitte i kroppen mye lenger enn man tror, spesielt etter 
flere dager med festing. 

Resultatene 
Totalt ble 665 personer testet i løpet av sommeren. Av disse 
hadde 127 personer promille over 0,2, som er lovens grense 
i Norge. Dermed var 3 av 4 kjøreklare etter festivalen. Tilba-
kemeldingene fra publikum har vært svært positive – mange 
synes det er betryggende å kunne teste seg før de kjører. Re-
sultatene viser at vår tilstedeværelse er viktig for å forebygge 
promillekjøring. 
Et vellykket tiltak 
DeathTrip-turneen har vist at ungdom og unge voksne setter 
pris på et konkret tilbud som gjør det enklere å ta ansvarlige 
valg. Resultatene fra årets festivaler viser at tiltaket fungerer 
– men også at arbeidet må fortsette. Ung i trafikken vil derfor 
fortsette å møte unge mennesker der de er, og bidra til at 
enda flere kan si med sikkerhet: «Jeg er edru nok til å kjøre.» 

3 av 4 var kjøreklare etter festival
I sommer har Ung i trafikken gjennomført gratis promilletesting under 
DeathTrip – On the Road 2025, på hjemreisedagen for festivaldeltakere 
rundt om i Norge. 

Av Emilie Stenberg

Ove fikk et nytt Ung i Trafikken-skilt. DeathTrip - On the Road rakk innom en rekke festivaler i sommer.
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Budskapet spiller på at mye er lov i livet, men at det er helt 
avgjørende å ha respekt for lover og regler når man er i 
trafikken. Målet har vært å lage en kampanje som ikke føles 
belærende, men som inviterer ungdommen til å le med oss – 
samtidig som de reflekterer over et viktig tema.
For å sikre at kampanjen virkelig traff målgruppen, besøkte 
vi Elvebakken videregående skole for å vise filmene og høre 
elevenes meninger: Treffer dette dere? Responsen var god 
– elevene satte pris på hovedbudskapet, men understreket 
samtidig at situasjonene i filmene måtte føles realistiske og 
noe de kunne kjenne seg igjen i. Deres innspill har vært verdi-
fulle i arbeidet med å finpusse kampanjen.
Produksjonen er laget internt, med meg, Isak, som innholds-
produsent i ledelsen. Jeg har hatt regi og ansvar fra idé og 

planlegging til opptak og ferdig film. Resten av staben har bi-
dratt med viktige innspill og praktisk støtte, slik at vi sammen 
kunne realisere kampanjen slik vi ønsket. Dette samarbeidet 
har gjort det mulig å beholde kontroll på både stil, budskap 
og målgruppefokus.
Resultatet er filmer som treffer målgruppen godt, både i stil 
og uttrykk. Det ser vi også i responsen: Videoene har fått stort 
engasjement på sosiale medier, med mange kommentarer 
fra ungdommer som enten kjenner seg igjen i situasjonene 
vi viser, eller som reagerer fordi de overhodet ikke gjør det. 
Begge deler viser at kampanjen skaper refleksjon – akkurat 
slik vi håpet.

Egenproduserte kampanjer
I år har vi laget fire kampanjefilmer som tar for seg våre fokusområder: 
fart, oppmerksomhet og elsparkesykler. Slagordet vi har valgt er:

«Det er lov, bare ikke i trafikken»

925 511 visninger og 1 458 likes 1,1 millioner visninger og 2 450 likes. 73 258 visninger og 2 022 likes.

Av Isak Nesse
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De fikk blant annet konkrete tips til hvordan de kan være 
gode forbilder for hverandre når det kommer til ruskjøring.
Organisasjonen har, i år som i fjor, stått med utstilling på 
Arendalsuka. I motsetning til tidligere år sto vi denne gangen 
sammen med moderorganisasjonen vår, MA – Rusfri Trafikk.
100 ungdommer på seminar
På fredag var det klart for for «Fart, fakta og følelser» av Opp-
lysningsrådet for veitrafikken (OFV) i Samferdselsteltet.
Her viste vi frem DeathTrip-videoer laget av ungdom, og kom 
med konkrete tips til hvordan man unngår ruskjøring som 
fører, passasjer og venn. Vi avsluttet med en sterk oppfordring 
om å tenke på verdien av sitt eget liv:
«Jeg vil ikke få konsekvensene av risikoen du velger å ta i 
trafikken.»

Godt samarbeid
Sammen med Statens Vegvesen, Trygg Trafikk og Norges 
Trafikkskoleforbund (NTF) fikk ungdommene i Arendal nyttig 
og enkel informasjon om trafikksikkerhet. De kunne også lære 
mer om oppkjøring, delta i quizer og konkurranser, samt få en 
god frokost.
Tusen takk for invitasjonen, OFV – vi gleder oss til videre 
samarbeid!

Fart, fakta og følelser på Arendalsuka
I år ble vi invitert til å holde et  innlegg på seminaret «Fart, fakta og 
følelser» for 100 lokale ungdommer.

De fikk også et innblikk i hvordan man kan 
være et godt forbilde når det kommer til 
fart og mobilbruk i trafikken.

En heldig ungdom vant av-
slutningsvis et gavekort på 5 
kjøretimer fra NTF.



41MOTORFØREREN  |   4  |   2025

I år har DeathTrip fått to nye ansatte: Emilie 
og Lan.
Disse skal reise land og strand rundt 
for å finne den beste kampanjen 
mot ruskjøring i Norge. Vi tror dette 
vil heve kvaliteten på arbeidet vårt, 
samtidig som de vil bidra med enga-
sjement og friske perspektiver der 
det trengs.
Det er to jenter med ulik bakgrunn 
og erfaring som nå blir en del av 
DeathTrip-familien, og begge er 
svært klare for å ta fatt på året. Vi har 
ansatt Lan La og Emilie Stenberg.
Lan er ny prosjektleder i DeathTrip 
og har fullført en master i medier, 
kommunikasjon og IT, samt en bac-
helor i rådgivning og voksnes læring. 
Hun har bred erfaring innen proses-
sledelse, kommunikasjonsarbeid 
rettet mot unge, organisasjonsutvik-

ling, sosial bærekraft og frivillighets-
arbeid.
– Jeg gleder meg til å jobbe med og 
for unge, bli kjent med mine nye kol-
leger og å oppleve landet, sier Lan.
Emilie er prosjektmedarbeider i 
DeathTrip og har flere års utdanning 
innen markedsføring og erfaring fra 
både advokatfirma og mediebyrå, 
med innholdsproduksjon, analyse og 
digitale kampanjer.
– Jeg synes det er utrolig menings-
fylt å få jobbe med et prosjekt som 
setter søkelyset på unge, og jeg ser 
frem til å bidra til å skape trygge og 
engasjerende aktiviteter, sier Emilie.

Nye krefter på laget

Lan La, prosjektleder.

Emilie Stenberg, 
prosjektmedarbeider.

Fra venstre: Ung i Trafikken, Trygg 
Trafikk, NTF, OFV, Statens Vegvesen.

Hva er Arendalsuka?
Arendalsuka er Norges største 
møteplass for politikk og samfunns-
debatt – ofte omtalt som en festival 
for demokrati. Hver august fylles 
gatene i Arendal av scener, debatter 
og boder der folk diskuterer alt fra 
miljø og skole til helse og trafikk.
Arrangementet startet i 2012, inspi-
rert av lignende politiske festivaler i 
Sverige og Danmark. Hele poenget 
er at alle skal kunne delta. Derfor er 
de fleste arrangementene gratis og 
åpne for publikum.
I løpet av fem dager møtes partile-
dere, statsråder, ungdomspartier, 
organisasjoner, næringsliv, forskere 
og journalister. Det holdes flere tu-
sen møter og debatter – fra partile-
derdebatter på hovedscenen til små 
samtaler i bakgårder og på båter.
For ungdom er Arendalsuka en 
arena for å lære og delta. Temaer 
som klima, utdanning, arbeidsliv og 
trafikksikkerhet står ofte på dagsor-
denen, og unge stemmer blir lyttet 
til.
Kort sagt: Arendalsuka er stedet der 
Norge diskuterer framtiden – ansikt 
til ansikt.



Navn:          	                              Adresse: Frist: 30. oktober 2025

Laila Solrun Haug, Moss * Kjellaug og Reidar Fyllingsnes, Os *

Einar Abelson, Jektvik

Vi gratulerer! Og her er løsningen:

Løsning og vinnere MA-kryssord nr. 2–2024:

Vi trekker ut tre vinnere med  riktige løsninger, som hver får tilsendt tre 
lodd i MAs landslotteri:

Send løsningen til: ma@marusfritrafikk.no
eller MA – Rusfri Trafikk, PB 752 Sentrum, 0152 Oslo

Vinner kryssord 2/2025 

Laila Solrun Haug, Moss 
Kjellaug og Reidar Fyllingsnes, Os 
Einar Abelson, Jektvik 

Løsning kryssord nr 2/2025 
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Returadresse: MOTORFØREREN, Pb 752 Sentrum, 0106 Oslo

På vår nettside kan du lese mer om arbeidet vi gjør, samt se alle 
dine medlemsfordeler. Visste du for eksempel at vi har en av 
markedets beste bilredningsavtaler: MA Veihjelp hos Viking.

www.marusfritrafikk.no

Der finner du også:
	� Fakta om rus og trafikksikkerhet

	� Digitalt innmeldingsskjema
	� Våre prosjekter

Psst! Har du lyst til å engasjere deg i et 
av våre lokallag? Da er aktivitetskalen‑

deren et godt sted å starte!


